

高级军事顾问

(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社
上海市国防教育基金会
联合主办

军界瞭望

本报军事专刊部主编 | 第 314 期 | 2014 年 10 月 23 日 星期四 主编: 严建平 责编: 钱 卫 视觉: 竹建英 编辑邮箱: qianw@xmwb.com.cn

B6

昔日“歼美英雄”今朝拉美撑腰

B7

叙黎战役: “两个法国”鏖战中东

B8

“人鱼海神”将成美军海战先锋

东海演兵勇破雷障 自由对抗检验战法

10月16日至18日,东海舰队某水警区以实施长江口重要港口、航道反水雷作战为课题,组织红蓝双方6型15艘舰艇及4个岸基信息作战部队,进行了一场“背靠背”的实兵实弹自由对抗演练,应急处置了24种临机特情,全程检验评估了6项战法,连续成功扫除2枚隐蔽布设的新型智能化水雷,部队水雷作战能力得到了全面检验与大幅度提升。

另据介绍,此次扫除的新型水雷是中国自行研制的新一代智能化战雷,可根据目标性质,自行设定参数,有选择地打击特定目标。

■ 10月18日,东海舰队扫雷舰艇编队模拟引导商船通过雷区 江山 摄



30年禁令或启封,美国欲向越南出售武器

美国态度“由阴转晴”

自1975年从越南战场铩羽而归后,美国就对越南采取严厉制裁,其中尤以武器禁运为甚,这也导致越南军队装备了大量来自前苏联和俄罗斯的武器。不过,由于美军撤离越南时遗留了大批美制武器,越南军队同样大量使用美制武器。1981年,曾有英国记者向白宫发言人询问是否重申美国对那批军事物资的所有权,但美国官员拒绝回答。

1984年,侵占柬埔寨的越南与美国盟友泰国发生激战,华盛顿正式宣布对越南军售禁令。1995年越南加入东盟并与美国建交后,美国出于地缘政治考虑,解除对越经济制裁,但仍保留与国防有关的禁运规定。1998年,新加坡公司试图向越南出售有美国技术专利的200辆装甲车,结果被美国封杀。

近年来,随着美国实施“亚太再平衡”战略,南海成了美国“再平衡”的重要发力点,越南、菲律宾等南海周边国家成为美国的扶持对象。分析人士指出,为了打好“越南牌”,美国解禁对越军售并不意外。

事实上,早在2005年,3艘越南军舰安装了美国诺·格公司英国分公司制造的雷达。2006年,越南国防部首次从美国公司买到一辆没有武装的装甲车。不仅如此,美国默许盟国向越南出售武器。2004年,北约成员国斯洛文尼亚向越南陆军出售2座浮桥。今年以色列武器工

作为昔日战场上的对手,美国和越南却在近段时间里急速靠拢。10月9日,越南外交部长范平明访问美国,美国国务卿克里向其发出部分解除军售禁令的信号,支持越南提升对周边海域的预警监视和海上安全能力。有分析人士称,为了让南海周边国家发挥“离岸制衡”作用,美国正努力壮大相关国家的军事力量。



■ 美国参联会主席邓普西今年8月中旬访问河内,与越军高层会晤

业公司在越南建立了步枪生产厂。很显然,若非美国放松禁运,越南几乎没有可能得到这些军事物资。

提升越南“控海”能力

澳大利亚国防学院新南威尔士大学荣誉教授卡尔·塞耶透露,美越军事关系走近,早就被触觉敏感的西方军火商们察觉到。2012年在马来西亚举行的亚洲安全展上,美国洛·马公司、英国BAE系统公司、韩

国大宇造船海洋株式会社等防务企业纷纷与越南军方接触,希望“提前预热潜在市场”。

美国《防务新闻》分析,在美国“亚太再平衡”政策中,越南是重要的拉拢对象。这不仅是因为越南拥有东南亚最重要的军港金兰湾,更重要的是越南保持着东盟最庞大的军事力量,且与邻国在南海问题上存在分歧。如果能将越南拉进美国的“地区安全体系”,美国就可以在

战略层面上控制南海,从而在西太平洋继续扮演地区主导者的角色。

有分析人士指出,在美国实力相对下降、亚洲新兴国家实力增强的情况下,美国正试图借助更多他国力量来牵制“潜在对手”的发展,而不去理会它所借助的这些力量与美国有着多大的意识形态差异。

据称,为了从越南赚取更多利润,除了为越南翻新老旧的美制军事装备,美国防务公司还盼望向越南出售更多新式武器,其中首推拆除武器系统的P-3C远程巡逻机、远程海岸监视雷达、高速巡逻艇等。俄罗斯“军工综合体”网站表示,美国放开对越军售将在提高越军的信息化水平、监视能力和对海攻击能力方面发挥作用。

美越双方各有盘算

值得一提的是,美国着手放开对越军售,还希望从越南身上获得更多战略利益。今年8月,美国参谋长联席会议主席邓普西特意参观了越南中部良港岘港,那里曾是美军地面部队介入越战的第一个桥头堡。而在2012年6月,时任美国国防部长帕内塔访问了越南金兰湾。这被外界视为美军试图寻找一切机会重返这些南海的“战略支撑点”。

旅居澳大利亚的越南裔学者黎贵敦认为,金兰湾和岘港均是世界最佳深水港,处于太平洋与印度洋之间的战略要地,距两洋的飞行航程都不足一个小时,战略地位极其

重要。金兰湾水域面积达100平方千米,湾内平均水深16-25米,可停泊航母和上百艘4万吨以下的大型军舰。黎贵敦指出,从地理位置来看,金兰湾比新加坡樟宜、日本横须贺、韩国釜山、关岛阿普拉等现有的美国海军基地更靠近南海“热点”区域,地利优势极为明显。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的一份报告指出,金兰湾对南海岛礁的控制力和兵力投送能力高于周边其他海军基地。一旦美国成功插手金兰湾,便能扼住南海的咽喉。而就美国的立场来说,最低限度是希望越南同意开放港口,为美军舰船提供服务。

今年6月的香格里拉对话会上,越南防长宣称“金兰湾欢迎所有商业和军事来客”。不过,美国《纽约时报》指出,越南实际在玩“踩鸡蛋”的游戏,“越南如同在几个鸡蛋上跳舞的蜻蜓,而这些鸡蛋就是包括美国在内的多个大国”。华盛顿国防学院的东南亚问题专家、国家安全战略教授扎卡里·阿布扎说:“美国人即便与越南人共舞,他们也将我们的肩膀上观察他国的反应。”澳大利亚军事专家塞耶指出,美越军事关系“肯定将扩大到更实际的技术合作和联合演习领域”,但同时越南领导层也保持着谨慎,“过分刺激周边大国有可能使越南将成为地缘政治斗争的最大输家”。 罗山爱

